

深入学习宣传贯彻党的二十大精神

为人类实现现代化提供新选择

于江 郑学芳

积累了丰富的经验

我们党领导人民在推进和拓展中国式现代化的长期探索与实践积累了丰富经验。

坚持中国共产党领导。中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化,党的领导关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。没有中国共产党的领导,中国式现代化无从谈起,民族复兴必然是空想。党的领导激发建设中国式现代化的强劲动力,我们党勇于改革创新,不断破除各方面体制机制弊端,为中国式现代化注入不竭动力。历史已经并将继续证明,正是有了中国共产党,中国人民才有了风雨来袭时最可靠的主心骨,才从精神上由被动转为主动,找到适合自身的现代化之路,才能凝聚建设中国式现代化的磅礴力量。全面建设社会主义现代化国家,实现新时代新征程各项目标任务,关键在党。习近平总书记指出:“党的领导决定中国式现代化的根本性质,只有毫不动摇坚持党的领导,中国式现代化才能前景光明、繁荣兴盛;否则就会偏离航向、丧失灵魂,甚至犯颠覆性错误。”只有坚持党的领导,把党建设得更加坚强有力,中国式现代化才能行稳致远,推进强国建设、民族复兴才有坚强保证。

促进全体人民共同富裕。共同富裕是人类文明发展中的难题。在追求现代化的过程中,一些国家贫富分化严重,中产阶级塌陷,导致社会撕裂、政治极化、民粹主义泛滥;一些国家经济转型失败,发展陷入停滞,落入所谓“中等收入陷阱”。究其原因,在现代化进程中,资本主义制度固有的生产社会化和生产资料私人占有之间的矛盾必然会加剧社会财富分配不公与阶层分化,使富者愈富、穷者愈穷,制约人民平等参与、平等发展的权利。中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。共同富裕是中国式现代化的本质要求,也是全面建成社会主义现代化强国的重要衡量标准。推进中国式现

代化把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点,着力维护和促进社会公平正义,着力促进全体人民共同富裕,坚决防止两极分化。

促进社会全面进步。中国式现代化是全面现代化,是民富国强、政治民主、精神文明、社会和谐、生态美丽的全方位现代化。中国式现代化以促进人的全面发展和社会全面进步为重要目标,这意味着我们不追求某个领域、某个方面的“单兵突进”,而是要做到各个领域、各个方面协调发展,物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明全面提升,实现国家物质力量和精神力量都增强。在中国式现代化进程中,经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设是统筹推进的。其中,经济建设是根本,政治建设是保障,文化建设是灵魂,社会建设是条件,生态文明建设是基础。只有坚持“五位一体”,统筹协调、全面推进,才能形成经济富强、政治民主、文化繁荣、社会公平、生态良好的发展格局,把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

走和平发展道路。中国式现代化是走和平发展道路的现代化。中国坚持在和平共处五项原则基础上同各国发展友好合作,推动构建新型国际关系,深化拓展平等、开放、合作的全球伙伴关系,致力于扩大同各国利益的汇合点。中国式现代化不走殖民掠夺的老路,不走国强必霸的歪路,为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案。中国坚持走和平发展道路,既积极争取和平的国际环境发展自己,又以自身发展促进世界和平。无论国际形势如何变化,中国始终是维护世界和平、促进共同发展的重要力量。中国实现现代化是世界和平力量的增长,是国际正义力量的壮大,无论发展到什么程度,中国永远不称霸、永远不搞扩张,坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治,致力于维护国际公平正义,促进世界和平稳定。

实现互利共赢、共同发展。中国式现代化既造福中国人民也造福世界人民,符合普

惠共赢的时代潮流。习近平总书记强调,“世界好,中国才能好;中国好,世界才更好”。党的二十大报告明确将推动构建人类命运共同体作为中国式现代化的本质要求,充分展示了中国开放包容、立己达人的襟怀气度,为全球发展注入了强劲信心和力量。中国在追求自身发展的同时,不断以务实行动推动世界共同发展繁荣。中国坚定奉行互利共赢的开放战略,坚持高水平对外开放,推动建设开放型世界经济,致力于做大人类社会现代化的“蛋糕”,努力让现代化成果更多更公平惠及各国人民。迄今为止,中国提出的共建“一带一路”倡议已吸引了世界上超过四分之三的国家和32个国际组织参与其中,拉动近万亿美元投资规模,形成3000多个合作项目,为沿线国家创造42万个就业岗位,让将近4000万人摆脱贫困,促进了全球互联互通,为各国发展带来了无限机遇。

拓展了现代化路径选择

习近平总书记深刻指出:“中国式现代化,打破了‘现代化=西方化’的迷思,展现了现代化的另一幅图景,拓展了发展中国家走向现代化的路径选择。”中国式现代化是对世界现代化理论和实践的重大创新,代表着人类文明进步的发展方向,为人类和平与发展事业贡献了中国智慧、中国方案。中国式现代化开辟了现代化新道路,体现了世界现代化模式的多样性;为广大发展中国家独立自主走向现代化树立了典范,提供了全新选择;推动构建人类命运共同体,创造了人类文明新形态;为不同文明包容共存、交流互鉴和世界文明百花齐放更加繁荣作出重要贡献。

新征程上,我们要扎实推进中国式现代化,与世界各国携手同行现代化之路,让各具特色的现代化事业汇聚成推动世界繁荣进步的时代洪流,在历史长河中滚滚向前、永续发展。

(作者分别系习近平外交思想研究中心专职副秘书长、中国国际问题研究院副院长;习近平外交思想研究中心特约研究员)

中国式现代化是我们党领导全国各族人民在长期探索和实践中历经千辛万苦、付出巨大代价取得的重大成果,我们必须倍加珍惜、始终坚持、不断拓展和深化。

党的十八大以来,我们党在已有基础上继续前进,不断实现理论和实践上的创新突破,成功推进和拓展了中国式现代化。我们在认识上不断深化,创立了新时代中国特色社会主义思想,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃,为中国式现代化提供了根本遵循。

推进中国式现代化,是一项前无古人的开创性事业,必然会遇到各种可以预料和难以预料的风险挑战、艰难险阻甚至惊涛骇浪,必须增强忧患意识,坚持底线思维,居安思危、未雨绸缪,敢于斗争、善于斗争,通过顽强斗争打开事业发展新天地。

——习近平总书记在2023年2月7日在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想党的二十大精神研讨班上的讲话

在领导全党全国人民推进社会主义经济建设伟大实践中,以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、统揽全局、把握大势,创造性地提出一系列治国理政的新理念新思想新战略,科学指导新时代我国经济改革和发展实践,形成和发展了习近平经济思想。在这一思想的科学指引下,我国经济发展取得历史性成就、发生历史性变革。

作为党中央、国务院指导全国经济工作的重要舆论阵地,经济日报聚焦习近平经济思想的研究与实践,连续开展习近平经济思想研究征文活动和践行习近平经济思想深度调研工作,并将年度成果汇编成册。由人民出版社近日出版的《习近平经济思想研究文集(2022)》《践行习近平经济思想调研文集(2022)》,是我们深入学习领会习近平经济思想的核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求的重要参考书。

《习近平经济思想研究文集(2022)》以全面深入的研究分析展现了习近平经济思想的重大理论价值。包括中央经济工作部门和地方负责同志、国内知名专家、海外学者等在内的作者,胸怀经济社会发展大局,以扎实的学术功底作出深入学术化研究。文集通过整体谋划和布局将50多篇文章有机结合在一起,对习近平经济思想的根本立场、科学内涵、逻辑架构、理论品格等,作出准确阐释和全面探讨,以平实的文风娓娓道来讲道理,结合历史与现实、理论与实践讲管理,精妙阐发其中的立场观点方法讲哲理。

《践行习近平经济思想调研文集(2022)》以鲜活生动的调研案例展现了习近平经济思想的实践伟力。理论的价值在于指导实践,学习的目的全在于运用。为客观反映、深入挖掘各地各行各业贯彻落实习近平经济思想的丰富实践和创新举措,总结和宣传其成功经验,经济日报组织开展践行习近平经济思想深度调研工作,足迹遍及北京、上海、广东、浙江、福建等20余个省、自治区、直辖市。收入文集的近30篇调研报告,全面展现了地方调研红红火火、企业调研热气腾腾、产业调研有声有色的生动局面。地方调研主要聚焦各地高质量发展、乡村振兴、科技创新、壮大实体经济等习近平总书记多次强调、尤为重视的问题;产业调研集中追踪粮食、耕地、种子等习近平总书记特别牵挂、反复过问的问题;企业调研也均是聚焦习近平总书记关心、关注且亲自考察调研过的企业。

两本文集的研究文章和实践案例,在各大主流媒体平台广为传播,引起社会广泛关注和业界热烈反响。理论研讨文章,充分阐述了习近平经济思想是马克思主义政治经济学在当代中国、21世纪世界的最新理论成果,是我国经济高质量发展、全面建设社会主义现代化国家的科学指南。深度调研成果,充分展现了习近平经济思想对经济全局的科学引领,对经济社会发展难点堵点的精准把握,对做好当前形势下经济工作的有力指导,成为习近平经济思想在各地各领域生动实践的精彩注释。

习近平经济思想是在实践中不断丰富和发展的科学理论体系。当前,要把学习贯彻习近平经济思想和党的二十大精神结合起来,大力深化对这一思想的研究。新时代新征程,我们要深入领会和贯彻落实习近平经济思想,围绕高质量发展这一全面建设社会主义现代化国家的首要任务,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,着力提升科技自立自强能力,不断壮大我国经济实力、科技实力、综合国力。

(作者系北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员、中国人民大学马克思主义学院教授)

本版编辑 李子娇 美编 夏祎
来稿邮箱 jrbll@sina.com

发挥好高水平开放平台重要作用

甘露

际旅游消费中心规划》从积极承接海外消费回流、促进消费提质扩容等方面作出部署,提出构建多层次免税购物体系,推动形成离岛免税、岛内居民日用消费品免税、跨境电商三类购物业态并存的多层次免税购物体系。要推动离岛免税和跨境电商优势互补,发展“网购保税+线下自提”模式,打造新型零售业态;进一步提升海南跨境电商购买额度,扩大免税商品种类,提升海南自由贸易港药品等的进口便利度;用好用足加工增值货物内销免关税政策,大力发展消费品加工,让国内消费者购买到种类更多、品质更优、价格更低的进口商品。

促进贸易平衡发展。习近平总书记强调,“中国将更加注重扩大进口,促进贸易平衡发展”。促进贸易平衡,实现外贸高质量发展是我国建设贸易强国的一项重要任务。2020年1月,海南全岛被纳入跨境电商零售进口试点范围。经过5年的迅猛发展,海南跨境电商零售进口货值由2017年的10.5万元增加到2022年的5.26亿元。海南自由贸易港凭借高水平开放政策和制度创新优势,有条件吸引集聚更

多跨境电商,为海南扩大进口奠定了重要基础。接下来,要继续培育壮大各类经营主体,重点发展保税采购业务,有效开展跨境电商投融资服务。要落实好中国国际消费品博览会境外展品免税政策,加强其与跨境电商的有机融合,提升参展便利化水平,为海外商品进入中国市场搭建新平台。

促进经贸合作更加紧密。《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式生效后,为充满冲突、问题和挑战的世界经济带来了发展契机。海南自由贸易港要充分利用RCEP相关政策红利和贸易、投资、跨境资金流动等自由便利政策,以跨境电商为抓手,在加快推进RCEP进程中发挥重要作用。一方面,要重点面向RCEP成员国开展跨境电商进出口业务,将海南建成中国境内的“海外仓”。利用进出岛航班加注保税航油及第七航权开放试点等政策,吸引更多更多的航空和海运流量向海南集聚,打造西部陆海新通道的国际航运和航空枢纽。提升货物出口的自由便利化水平,支持高新技术产业、热带特色高效农业等重点产业发

展,探索跨境电商B2B出口模式。另一方面,要积极发展面向RCEP成员国的跨境电商进出口业务。利用好投资自由便利和人才流动自由便利政策优势,吸引RCEP成员国人才在海南投资、创业、就业,深化跨境电商产业合作。

促进产业转型升级。利用海南自由贸易港这个高水平开放平台发展跨境电商,能够有效集聚国内外先进要素,通过加强产业链供应链区域协作,降低产业成本、提升产业效率,推动产业融合、重构产业模式,对促进产业转型升级、夯实产业基础具有重要意义。要着力建设跨境服务贸易电商平台,在促进服务贸易规模扩大的同时,不断优化服务贸易结构,促使服务贸易业态不断向计算机、移动通信、金融、技术服务等新兴领域拓展。通过跨境电商带动旅游购物、物流运输、冷链仓储、金融服务等产业链的延伸和拓展,为高质量发展培育新动能。

(作者系海南省中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员、丝路研究院(海口)研究员)

围绕主要目标建设质量强国

许召元

质量是人类生产生活的重要保障。人类社会发展历程中,每一次质量领域变革创新都促进了生产技术进步、增进了人民生活品质。习近平总书记强调:“中国致力于质量提升行动,提高质量标准,加强全面质量管理,推动质量变革、效率变革、动力变革,推动高质量发展。”不久前印发的《质量强国建设纲要》提出了推进质量强国建设的主要目标,为全面提高我国质量总体水平、提高经济发展质量效益指明了方向。

提升供给体系质量

走质量效益型发展道路是经济发展水平持续提升的重要路径选择,也是推动实现经济高质量发展的内在要求。我国人均GDP已突破1万美元大关,人民对美好生活的向往总体上已经从有没有转向好不好,对商品和服务的需求更加多样化和多层次,对质量和品质提出了更高要求。同时还要看到,我国质量水平的提高仍然滞后于经济社会发展,质量发展基础还不够坚实,需把推动发展

的立足点转到提高质量和效益上来,不断提升供给体系质量。

一方面,要显著提升产品、工程、服务质量水平。从国内看,随着我国居民收入水平提高,消费水平也随之提高,需要更高质量的产品、工程、服务满足人民群众对美好生活的需要;从国际看,我国产业链环节的质量水平仍然有待提升,在部分工业品领域与国际领先水平有一定差距,只有不断提升产品、工程和服务质量,才能在国际竞争与合作中取得新优势。另一方面,要持续增强产业质量竞争力。我国产业要向全球产业链价值链中高端迈进,离不开质量效益的持续提升。具体来看,增强产业质量竞争力既体现在能够形成一大批质量过硬、优势明显的中国品牌,又体现在持续推进产业绿色低碳转型升级等方面。

构建高水平质量基础设施

市场经济条件下,标准是衡量产品和服务质量水平的标尺,是引导质量提升的标杆。高质量的产品和服务意味着符合较高的质量标

准,高的质量标准需要有好的标准基础设施作为支撑。质量标准要与发展阶段相适应,适时调整和提高不同产品和服务的标准。要深入推进标准化运行机制创新,优化政府颁布标准与市场自主制定标准的二元结构,不断提升标准供给质量和效率,推动国内国际标准化协同发展。

除此以外,高水平的质量基础设施还要具备高水平的检验检测和认证能力。要提升检验检测的服务效能,加强检验检测技术与装备研发,支持区域内计量、标准等要素集成融合,鼓励跨区域要素融通互补、协同发展。从事检验检测相关的企业或机构也要提高服务水平,着力培育品牌、提升形象。同时,还要重视国际合作,积极参与国际标准制定,推进质量基础设施互联互通,为我国产品走出国门提供更多助力。

推进质量治理现代化

没有好的质量治理体系,很多产品就会陷入“优汰劣胜”的低质量困局。一般来说,

深

陶文昭